

MADRID

CUARTILLA SUELTA

Aunque en realidad democracia quiere decir el contrario de jerarquía, y de autoridad y de orden, para el régimen democrático vale tanto como participación de muchos en el gobierno de los pueblos y cuando dicen régimen democrático vale tanto como si dijeran influencia e intervención directa del pueblo en el gobierno.

Yo no creo, ni he creído nunca, pese a todas las simulaciones, que gobiernen los más. Casi siempre gobiernan pocos y a veces realmente gobiernan uno solo. Dígase lo que se quiera la realidad se impone a la cantidad. De la propia suerte que nadie dice de discernir el sol la cualidad de rey de nuestro sistema planetario, de la propia suerte en los cielos, digámonos así de las democracias obteniendo la primacía aquellos que por una cualidad relevante o por el conjunto de ellas sobresalen en los partidos. Y así acontece siempre. El partido conservador tuvo una voluntad, Cánovas. En el liberal prevaleció sobre la de todos los magnates turbulentos, la de Sagasta. Luego se impuso a aquél Maura y a éste Canalejas, como en los partidos extremos de la derecha y de la izquierda hubo siempre un hombre que, fuesen las que se quisieran las representaciones oficiales, llevaban adscriptos a sus personas las respectivas jefaturas. Es decir, que la dirección y la inspiración política es siempre o casi siempre obra de uno, en la que de buen grado participan muchos no mandando, sino obedeciendo.

Si este es el concepto que algunos difunden respecto de la democracia, no hay inconveniente en aceptarlo; pero si se pretende que tiene realidad el veto y la opinión de muchos en el gobierno de los pueblos, a mi modo de ver se da aire a una ilusión y a una mentira. No está en mayoría en ningún país del mundo lo mejor y si gobernase la mayoría, gobernaría lo peor. Por inferiores que nos parezcan los gobernantes, siempre resulta que son la porción selecta aun de lo malo. Pues selección, distinción, imperiosidad, no es democracia.

MIGUEL PEÑAFLORES.

CRÓNICA DE VITORIA

El concierto de esta noche
Programa de las obras que interpretará hoy martes de ocho a nueve y media de la noche, en el paseo de la Florida la banda del regimiento de Cuena.

- 1.º Le Concours d'Anderslecht, pasodoble.—Langlois.
- 2.º La Duquesa del Bal Tabarrin.—Francé.
- 3.º Tosca, fantasía de la ópera.—Paccini.
- 4.º Trianeries, fantasía.—Vives.

¡Ya es hora!

Noticias de buen origen aseguran que esta tarde, y a las horas reglamentarias, habrá saca de tabaco. Hemos indagado si será de importancia, y que clase de combustible expendirán, y podemos decir que la saca, es muy considerable y que se expendirán paquetes excelentemente presentados, de cigarrillos filipinos—sobre la procedencia, no estamos muy seguros—al precio de 0,50 el paquete conteniendo 20 cigarrillos.

¡Albricias fumadores!

El tiempo

De nuevo disfrutamos una temperatura veraniega. Después de los frios de ayer y anteaer, volvemos a sacar las prendas claras y vaporosas, aunque claro está, sin retirar definitivamente las prendas de abrigo. Eso sería no conocer el clima de Vitoria, y sus variaciones, solo comparable, al corazón femenino en cuestión de amor.

Las barracas

Siguen llegando en cantidades enormes carros llenos de útiles para la confección, y ornamentación de barracas. Por las noches la animación, en el lugar donde se están colocando, es muy grande, haciendo presagiar de que manera estará el susodicho lugar, cuando esté terminada la instalación de ellas.

VERANEO VITORIANO

La temperatura.—Calles y paseos.—Conciertos nocturnos.—Diversiones vitorianas. Las barracas.

De poco tiempo a esta parte, Vitoria, nuestra querida ciudad, ha quedado convertida o declarada oficialmente estación veraniega, y decimos convertida porque como recordará el lector años atrás eran pocas las personas que huendo del calor bochornoso de los madriles, se detenían en nuestra población a pasar la canícula.

Poco a poco, Vitoria, que de por sí es estación veraniega, por la agradable temperatura que disfrutamos, se ha abierto paso y ya no son contadas las personas y hasta personalidades de la Corte que han elegido nuestra población para pasar las mesas estivales. La temperatura de este terreno no puede ser más agradable en la presente temporada. Los días no son calurosos, ni tampoco tan frescos o fríos, aunque, para los que estamos acostumbrados a este clima y a los pocos calores, nos parece que si hay dos días seguidos sin sol nos encontremos en las regiones siberianas y enseguida, impacientados porque Febus no nos acaricie con sus dorados rayos, lanzamos a los cuatro vientos la especie de ¡qué frío hace! y los que emborronamos cuartillas digamos en las notas reporteriles de que los gabanes y demás prendas de invierno se imponen. Nada de eso. Vitoria es estación estival, precisamente por su temperatura fresca y agradable para nuestros veraneantes: un tanto molesta para los vitorianos no acostumbrados al calor.

Así, pues, aprovechémonos de nuestro clima y en lugar de anatematizar contra él, hagamos propaganda en pró de nuestra ciudad para que llegue a ser lo que le corresponde y que, estación veraniega incomparable (para los que no gustan de aires del mar) por su clima, por la estructura modernista de sus calles, sus paseos y por el trato de los vitorianos.

Llegada la época estival nuestras calles y paseos, un tanto a lo largo durante el resto del año, recobran su animación y vida. Así vemos que los cafés colocan sus mesas en las respectivas terrazas cubiertas, cuyos valadores se ven ocupados, a la hora del vermouth, del café, del chocolate... Por las calles, anchas y limpias, circula la gente, los centros de nuestras vías son cruzados por bicicletas y automóviles, más o menos veloces; el Prado, el Mineral, la Senda y el parque de la Florida son más concurridos... es el verano quien anima a Vitoria; nuestra ciudad adquiere caracteres de pequeña metrópoli.

Al mediodía el acostumbrado paseo «de la una», al atardecer el Prado, las deliciosas veladas del «Tennis», más tarde el antiguo paseo de «El Salón» vuelve a verse tan animado como se veía años atrás.

Las sesiones musicales de la Florida se ven concurridísimas, en particular los días de concierto, lo cual demuestra que el pueblo va desterrando la vieja costumbre pueblerina del bailoteo *agarrado* un tanto atrevido y que debiera ir suprimiéndose poco a poco, puesto que los partidarios de Tersipórcor van deserrando de sus filas. Ello está muy bien. Va en pro del progreso de nuestra ciudad, puesto que son muy pocas las capitales en que aun se conserva esa costumbre de los bailes públicos que tan poco favor nos hace.

Las bandas que alternan con los conciertos tienen establecido un pugilato para ganar los aplausos del público y por ello nos ofrecen programas estupendos en los que figuran obras para todos los gustos, desde las clásicas hasta la popular canzoneta.

Las horas que pasamos escuchando deliciosas sesiones musicales, son agradables, en verdad, en nuestro magnífico parque.

Vitoria para algunos es población aburrida, donde al decir de ellos se ofrece poca variación en espectáculos y nada hay más equivocado que ello, si bien es verdad que el lujo, llamémosle así, de divertirse, hoy día solo puede alcanzar a los potentados. Sin embargo Vitoria no es aburrida, ni mucho menos, el que quiera expandir su ánimo puede hacerlo sin grandes sacrificios materiales, todo depende del gusto y ánimo de cada cual.

De Teatro no podemos tener queja, después de una buena temporada de cine, llena de atractivos programas, se inauguró la campaña Teatral empezándola la compañía Loreto Chicote (que

tan gratos recuerdos dejó) luego Simó-Raso-Ramírez, en fiestas la Bárcena, más tarde Borrás Xirgu, Esperanza Iris la actriz argentina de los éxitos rotundos y clamorosos y otras compañías más, serán las encargadas de deleitarlos con las exquisiteces de su arte.

Los aficionados taurinos están de enhorabuena, novillada tras novillada, luego el superiosísimo cartel de fiestas y después más festivales taurinos, con lo cual tendremos un verdadero año taurino como hacía mucho, muchísimo tiempo, no se conocía.

El Frontón Vitoriano ofrece también semanalmente bonitas combinaciones de partidos que son presenciados por numerosos aficionados.

Agreguemos a estas diversiones, los conciertos y las excursiones campestres por el ferrocarril Vasco-Navarro, como se le llama vitorianamente, y tendremos como conclusión que en Vitoria no se aburre más que el que quiere, o el que no le place gastarse una peseta.

La «Semana Grande» se aproxima, las barracas comienzan a instalarse en el ferial y todo hace presumir que las fiestas de la Blanca del presente año en nada desmerecerán de los anteriores.

Es la cuestión de fiestas tema que ofrece al cronista largo y extenso material para emborronar unas cuartillas más, por ello, y a fin de no hacer la presente crónica un tanto larga, lo dejamos para un próximo trabajo confiando siempre en la indulgencia del querido lector.

FABRE.

Ecos municipales

Llega el aceite

Esta mañana hemos acudido como de costumbre al Ayuntamiento a recoger nuestra información cotidiana, siendo recibidos por el señor alcalde a la una menos cuarto de la tarde. Nos ha manifestado el señor Madinaveitia que ha llegado parte del aceite de tasa del destinado al consumo de cada provincia y que desde mañana comenzará a expendirse en nuestra ciudad.

Con objeto de proceder equitativamente al reparto de dicho artículo y de que no haya acaparadores, con grave perjuicio de las clases humildes, la Alcaldía ha propuesto que la distribución del aceite se haga de la manera siguiente:

Desde mañana, día 21, se expendirán en las oficinas del Ayuntamiento de nueve de la mañana a dos de la tarde, unos bonos valederos por un litro de aceite, al precio, cada uno, de 1'80 pesetas, o sea el precio del litro.

Cada ciudadano tendrá derecho a cinco litros de aceite, de la cantidad que a Vitoria ha llegado sin que esto quiera decir que todo el mundo se adueñe de cinco vales de una vez—el que quiera puede hacerlo—sino el que cada uno, puede tomar una, dos, tres, o los bonos que quiera hasta cinco, que es el máximo a que tiene derecho cada persona. Qui un individuo hoy no puede disponer más que de 1'80, precio del litro, pues en las oficinas del Ayuntamiento se le tiene en cuenta que solo ha percibido un litro, y ese individuo puede ir por los cuatro restantes cuando disponga del dinero necesario para su adquisición.

Los socios de las cooperativas, podrán adquirir en ellas dicho aceite a precio de tasa, sin el bono del Ayuntamiento.

El aceite se distribuirá entre los almacenes señores Hijos de Erbin y Baltasar Hernández, quienes a su vez lo distribuirán entre los comercios detallistas, con objeto de dar facilidades a los compradores.

Para que todo el mundo pueda beneficiarse, adquiriendo este aceite al económico precio de tasa, o sea de 1'80 pesetas litro, se anunciará pregonándolo por las calles.

La banda de Sesto

El Presidente de la Comisión de Festejos señor Elzaurdi, nos ha manifestado que esta mañana había recibido una visita de una Comisión de la Banda Municipal de Sesto, (la que como se acordarán nuestros lectores obtuvo premio, el pasado año en el concurso de bandas celebrado por las fiestas de la Blanca) la cual anuncia el ofrecimiento de la referida Banda, para tocar durante el próximo período de fiestas.

Esta tarde se entrevistaron con la Comisión de Festejos, y mañana Dios mediante diremos a los lectores, lo que sepamos sobre el particular.

Frontón Vitoriano

Mañana MIÉRCOLES 21 de Julio de 1920, a las SIETE Y MEDIA de la tarde
GRAN PARTIDO DE PELOTA A MANO

Chiquito de Azcoitia y Bojas (azules)

CONTRA

Chortena y Echave II (rojos)

A sacar ambos libre

DESDE EGIPTO

El crucero español «Reina Regente» en Alejandría

Hoy 7 de Julio, las once de la mañana, ha levantado anclas el hermoso crucero español «Reina Regente» de nuestro puerto de Alejandría, con rumbo a Bizerta (Tunez). El tiempo está muy bueno, y esperamos ha de tener buen viaje.

Con él se va un pedazo de nuestra alma española (así lo dicen aquí) y es que lo ha hecho tan bien, ha cumplido de tal modo con todo el mundo, ha desempeñado un papel tan brillante el personal que lleva a bordo, que muchos ¡y muchos! han dejado escapar más de una lágrima al abandonar por última vez la cubierta y tener que dar el último adiós, a nuestro crucero «Reina Regente».

El lleva aprisionado con fuertes y robustas cadenas el amor de los españoles, el cariño de los extranjeros y la admiración y el respeto de los egipcianos.

Para nosotros el «Reina Regente» llegó a Alejandría el día 1.º de Julio a las cinco de la mañana. Era jueves, y en el mismo día principiaron los agasajos que la colonia española les había preparado de iniciativa propia.

El programa se ha cumplido con toda exactitud y puntualidad.

Los festejos ofrecidos por nuestra Colonia a los jefes, profesores, oficiales y alumnos de la nave Escuela «Reina Regente» han sido como sigue:

A las nueve de la noche del día 1, tuvo lugar el gran recibimiento y baile de gala en el «Palace Saboy Hotel» para el que fueron invitadas más de 600 personas. El programa fue muy interesante. Crítico de Alejandría y el Cairo. Para asistir a él fueron pedidas por S. A. el Sultán veinte invitaciones para distribuirse entre el personal de su casa. También fue invitado todo el Cuerpo Consular; el Gobernador de la ciudad; los generales ingleses de la plaza, de mar y tierra; los principales funcionarios del Estado; los representantes de la Prensa; en ojea e indígena; los Directores de Bancos; un crecido número de señoras de las familias más distinguidas de todas las colonias europeas; y la Colonia Española en masa.

El baile

Eran las nueve de la noche en punto cuando hacían su entrada brillante en los salones del gran «Palace Saboy Hotel» todos los alumnos aspirantes con su jefe a la cabeza: formados militarmente y vestidos con el uniforme de ceremonia.

Allí les esperaban los profesores y todos los oficiales libres de servicio. Enseguida comenzó a animarse el cuadro fantástico e ideal que presentaba la soberbia sala de fiestas. El testero principal de la sala era ocupado de banderas españolas, y el resto adornado con banderas egipcias e inglesas, predominando en todo el conjunto los colores nacionales. Las plantas y flores naturales hallábanse distribuidas con sumo gusto por toda la sala; la iluminación eléctrica era fuerte y abundante; y los vistosos uniformes de nuestros marinos, con las pulcras y ricas *toilettes* del bello sexo, confundidos en admirable armonía de colores, daban el golpe de vista de tonos deslumbradores y extraordinariamente gratos.

A la puerta de la sala hacían los honores y recibían a los invitados, el señor Vice Cónsul de España, don Enrique Abela, el señor Cónsul de Portugal, don Tomás Bordalo, con algunos miembros de la Junta de Festejos.

Poco después de las nueve y media llegaron en automóviles el señor Comandante del «Reina Regente», el señor Cónsul de España don Ramón María de Pujadas, el segundo Comandante y el Presidente de la Junta de Festejos don Alberto de Toledo, acompañado de su simpática y elegante esposa.

Al penetrar estos por los umbrales de la puerta del gran salón, rasgaron los aires los primeros acordes del himno español, ejecutado por la orquesta, que todos los presentes escucharon en silencio, con respeto, y a pie en firme; siendo un momento solemne y conmovedor, de aquellos que jamás se olvidan.

Después de las presentaciones de rigor, comenzó luego la orquesta (dirigida del Mtro. Galati) a preludiar el primer vals, y la juventud ya preparada, rompe filas en parejas, lanzándose toda entusiasmada al baile.

Principia éste, y termina con pequeños intervalos a la una de la mañana, predominando en todo él, la nota particular y característica dada por los alumnos del «Reina Regente» con su correcta actitud, con su fino trato, con su delicada educación y por el comportamiento de disciplina que todo el mundo admiró en ellos, desde el primer momento hasta su final.

El buffet

Este se hallaba preparado en la sala comedor del Hotel, inmediata al salón del baile. Nuestra visita a él fue una grande sorpresa. Nos pareció demasiado y extraordinariamente lujoso. Abundante en toda clase de artículos alimenticios, preparados al paladar y gusto más delicado, con bebidas generosas y finas de las mejores marcas, para acompañarlos; hemos de decir solamente, que todo ello fué necesario, porque estaba preparado y dispuesto a resistir hasta el último, los fuertes y continuos asaltos que le daban los invitados a la espléndida fiesta española.

A la una de la mañana, los alumnos del «Reina Regente» con su jefe al frente, como si salieran de una gran parada, se retiraron del local, en medio a las aclamaciones de entusiasmo y admiración, que el distinguido público les tributaba, dirigiéndose directamente a bordo para descansar las breves horas que todavía les quedaban, antes de emprender el viaje para el Cairo.

R. MARTINEZ.

Corresponsal

Alejandro 7-7-1920.

ALEMANIA

Lean interesante anuncio 3.ª plana

Desde Pamplona

Segundo Congreso de Estudios Vascos

Ayer después de compuesto nuestro número, recibimos por correo, una larga información de nuestro activo corresponsal de la antigua Iruña; de dicha información vamos a publicar aquellos asuntos no tratados por nuestro corresponsal telefónico.

En el Teatro Garrayre

Poco después de las once y media de la mañana ha dado principio la sesión inaugural del II Congreso de Estudios Vascos.

El aspecto que presentaba nuestro coliseo no podía ser más encantador. Todas las localidades se hallaban totalmente ocupadas por un público distinguido. En butacas y plateas se veían buen número de señoras y señoritas que asistían como congresistas.

En el escenario se había formado la Presidencia, en la que se hallaba el señor conde de Bugallal, quien tenía a ambos lados al presidente de la Diputación de Navarra, presidente del Congreso de Estudios Vascos, Gobernador civil y militar de Navarra, Alcalde de Pamplona, Delegado de Hacienda de Navarra y presidente de la Audiencia.

También estaban las Diputaciones de las cuatro provincias vascas; Comisión organizadora del Congreso y otras distinguidas personalidades.

El ilustre vascofilo don Arturo Campión ha pronunciado el discurso de apertura del II Congreso de Estudios Vascos.

Después han hablado el vicepresidente de la Excm. Diputación de Navarra y el alcalde de Pamplona don José María Landa. El secretario de la Comisión del Congreso señor Apráiz ha leído la Memoria de la Sociedad.

En medio de gran expectación se ha levantado el ministro de Gracia y Justicia señor conde de Bugallal.

Su discurso ha sido magnífico, habiéndole arrancado del público en distintos parrufos, calurosos aplausos.

Habla de la gran transcendencia del acto que se honra en presidir.

Dice que el Gobierno lejos de ver esto con recelos se congratulaba de ello y desea todo el mayor engrandecimiento de las provincias vascas, pues, dice, el engrandecimiento de Vasconia será el engrandecimiento de España.

Dice también, que el Gobierno está dispuesto a apoyar en sus aspiraciones a todas las regiones españolas.

Al terminar su discurso el señor conde de Bugallal, el público prorrumió en vivas a España y a Vasconia.

El público puesto en pie cantó el «Guernikako Arbola».

Al abandonar la comitiva el Teatro, una banda de música tocó la Marcha Real.

Por la tarde

Sobre las cuatro de la tarde han volado sobre la ciudad varios aviaadores arrojando tarjetas de saludo a los congresistas.

En la Plaza de Toros

Poco después de las cuatro y media

ha dado comienzo en la Plaza de Toros el anunciado festival de bailes regionales.

La Plaza era imponente para contener el enorme gentío que se había congregado ávido de presenciar tan atrayente espectáculo.

Al desfilar los danzantes con su acompañamiento de músicas, el público ha tributado a estos una gran ovación.

Primeramente han aparecido en la pista los danzantes de Valcarlos, y a estos han seguido los de Leira, Ochagavía y Suberoa.

Los bailes ejecutados han gustado mucho, habiéndose elogiado el acierto de la Comisión al organizar este festejo.

Después de esto las músicas han recorrido las calles de la ciudad y los danzantes antes dichos han bailado a petición del público, en diversos puntos de la población.

Vendrá don Alfonso

Se ha recibido la noticia de que el próximo domingo llegará don Alfonso, para asistir a la sesión de clausura.

EL CORRESPONSAL.

Notas de Sociedad

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR OBISPO

En el exprés de esta mañana ha llegado procedente de Vigo el ilustrísimo y Reverendísimo señor Obispo de la Diócesis acompañado de su Capellán señor Vazquez.

Estuvieron a darle la bienvenida en el andén del Norte los canónigos señores Echeguren y Tabar; Vice-Rector del Seminario Conciliar señor Gurruchaga; mayordomo señor Ircio; Patrono del Seminario de Aguirre señor Valencia; Pro-Secretario del Obispado señor Gallarza y señores Ruiz de Gauna e Izarra.

Sea bienvenido el ilustre Prelado diocesano.

MONSEÑOR RAGONESI

Pasando la temporada veraniega se encuentra en el magnífico punto de El Escorial, el Nuncio Apostólico de Su Santidad Monseñor Ragonesi.

LOS QUE VIAJAN

Llegó de Madrid el marqués de Foronda.

—Marchó a Pamplona el señor Fernández Dans.

—Próximo punto don Ordoño de Apráiz.

—Fué a Pamplona el catedrático don Enrique Eguen.

—También fué a la capital de Navarra el ingeniero don Alejandro Mendizábal.

—Regresó de Donostia el inspector veterinario don Mateo Arceñiega.

—Fueron a Pamplona don Ramón Bajo y señora.

VERANEO

Como otros años, ha venido de su residencia de Bilbao, a veranear, con su familia, en el chalet de la calle de la Florida, que fué Gobierno militar, nuestro respetable amigo el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don José Ailende. Sean muy bien venidos.

—En el exprés de esta mañana ha llegado el propietario de la revista *Harmonía*, de Madrid, don Mariano San Miguel, querido paisano nuestro.

ORTEGA MUNILLA

El eximio literato, académico de la Española don José Ortega Munilla, ha venido de la Corte, acompañado de su señora y hermana, con objeto de pasar la temporada actual entre nosotros.

Les deseamos una grata estancia en nuestra ciudad.

NUEVO COMISARIO

Ha sido nombrado Comisario de Policía de Vitoria, don Enrique Alvarez, quien antes desempeñó el cargo de primer inspector de policía.

Nuestra enhorabuena.

PETICION DE MANO

Para el capitán de infantería don Pedro Rapallo, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita María del Carmen Ledesma, los cuales contraerán matrimonio en el próximo otoño.

Nuestra felicitación por adelantado.

ENFERMO

Mejora de su indisposición el arquitecto don Julio de Apráiz.

Compañía de los Automóviles de Alava

SERVICIO A BILBAO COMBINADO

CON EL FERROCARRIL EN IZARRA

Salida de Vitoria: a las 7'10 de la mañana para enlazar con el tren que llega a Bilbao a las 10'50, y a las 4'30 de la tarde para continuar en el rápido que tiene su llegada a Bilbao a las 7'57.

Salida de Bilbao: en el tren de las 4'41 de la tarde, para llegar a Izarra a las 7'14 y continuar en el automóvil que llega a Vitoria a las 8'30 de la noche.

Despacho en Vitoria: Cadena y Eleta, 8

Agencia en Bilbao: Café Bar «El

Aguila», calle del Víctor.

Banco de Bilbao

Capital social: Pesetas 100.000.000

„ desembolso: „ 51.000.000

Fondos de reserva: „ 54.000.000

Sucursales: Vitoria : Madrid : París : Londres

La SUCURSAL DE VITORIA efectúa cuantos servicios hacen relación con las operaciones de Banca, Bolsa, Créditos o Ahorros en sus diversas formas. Tiene corresponsales en las principales plazas del mundo

Abona:

2 por 100 anual en cuentas corrientes a la vista, y

2 1/2 por 100 anual en cuentas corrientes a 7 días vista.

Límite impositivo de Ahorro y a vencimiento fijo

El Establecimiento informará sobre cualquier operación que se desee

Para HERALDO ALAVÉS

Crónica financiera de Madrid

La semana última ofrece escasas notas de interés en el orden político financiero que podamos trasladar a nuestros lectores.

Muévense las iniciativas del Gobierno en varios Consejos de Ministros celebrados, en busca de la anhelada mejora de los precios de las principales subsistencias, que es fundamento de una gran parte de la agudización del problema social.

No solo es importante el aspecto de carestía, sino también el de carencia o escasez, y de ahí el principal fundamento de estimular todos los órdenes de fuentes de producción y los vitales elementos de transportes por ferrocarril, que doblemente crean riqueza, al hacer viables cuantiosas producciones muertas por el intercambio, y por la facilidad y rapidez en la circulación para dejar establecido en cada momento automáticamente el deseado nivel entre todos los ámbitos del mercado nacional, por ley libre de concurrencia regulada.

Por eso derivase necesariamente el enlace con la cuestión del auxilio a los ferrocarriles, que no tiene más remedio que abordar el Gobierno, sea como sea, a pesar de todos los trámites dilatorios que opone, en su buen deseo de que fuesen las Cortes las que abordasen la totalidad del problema.

También háblase ya, a tres meses fecha, de si las Cortes se abrirán en Octubre o serán disueltas para elegir otras en el otoño.

Lo cierto es que el conjunto de la vida social del país no señala dificultades, sino más bien tendencias de mejora, en lo que también influye, sin duda, la estación veraniega en que los medios de vida son más fáciles para todo el mundo que quiere trabajar.

Entre las emisiones próximas se habla de la Compañía Minera de Penarroya, autorizada ya por el Gobierno español por 80 millones de pesetas; pero en realidad la nueva inversión de capital será solo de 40 millones, porque los 20 millones restantes se dedicarán al canje de las actuales obligaciones en circulación por dicha suma; estando abierto ahora la de los Tranvías de Madrid por 3.500.000 pesetas.

En el orden bursátil, no podían fallar este año las previsiones relativas a la paralización del negocio en Bolsa, pues es axiomático que en cuanto comienza a apretar el calor se restringen las operaciones bursátiles por la huida de los capitalistas y bolsistas hacia los sitios de veraneo, y no habiendo quien opere, nos es posible sostener los cursos de los valores, por excelente que sea la situación general de las plazas bursátiles.

En nuestra anterior crónica decíamos que cuando el mercado se sostenía bastante bien iniciábase la corriente de paralización y hoy hemos de recoger acentuados descensos producidos únicamente por la falta de disponibilidades, que llega al extremo de no poderse cubrir las necesidades corrientes, como se evidencia en la oferta contrapartida siguiente.

Así, no es de extrañar que, a excepción de algunos valores como la deuda interior que señala mejora de 40 céntimos; de las obligaciones municipales

del 63 que ganan tres enteros, con causa sobradamente justificada ya que en el proyecto de empréstito del alcalde de Madrid figura la cantidad necesaria a recoger todas las obligaciones de esta emisión que existen en circulación, anticipándose así algunos años la amortización y Tabacos que también mejoran 14 duros, por decirse que quizá para el próximo mes se elevé nuevamente el precio de algunas labores, todos los demás acusan retrocesos de mayor o menor cuantía pero que indican la tendencia general del mercado de ir cediendo, más o menos lentamente todo lo que había mejorado en los últimos tiempos, forzado por la falta de dinero que absorba la oferta diaria y cubra las más perentorias necesidades.

Y no es solamente en este aspecto donde se nota la paralización del mercado, sino en la suma casi ridícula de sus operaciones, que representan cantidades insignificantes, dada la potencialidad de operar que actualmente tiene nuestra Bolsa. El descenso que se nota en azucareros-solo tiene por base esta falta de dinero y así quedan las preferentes a 173 con pérdida de 10 enteros y a 77-50 las ordinarias en baja de 6. De haber comenzado antes el alza de este valor y no verse detenida por el verano, seguramente hubieran llegado las preferentes a 200 por 100, pero bastante harán con sostener sin grandes pérdidas y cuando pase el verano veremos como se presenta la Bolsa para ellas, aun cuando la situación mundial del mercado azucarero es de alza de precios o sostenimiento de los actuales por la escasez de producción que no basta a cubrir las necesidades del consumo.

Los ferrocarriles ya no saben qué camino tomar, pues cada semana y aun cada día se encuentran con rumores nuevos respecto a la solución de su pleito y ello determina oscilaciones bastante bruscas en sus cotizaciones, si bien resulta que con este valor pasa ya lo que con el pastor del cuento, que hasta que no tenga el lobo encima no van a creer en él por los desengaños sufridos, las esperanzas alentadas un día y esfumadas al siguiente y las promesas no cumplidas.

El grupo de obligaciones se resiente del ambiente general de pobreza de negocio, si bien se sostiene mejor que las acciones, siendo escasas las bajas que señala.

Por el contrario el cambio internacional cierra con mejoras notables especulándose mucho en este correo, que es el único que aun se permite el lujo de trabajar y tener dinero.

Por fin le ha sido concedida a la Bolsa la autorización para no celebrar la sesión los sábados; de suerte, que a partir de esta semana la última sesión se celebrará los viernes y las liquidaciones los lunes, para dar completo el descanso a los agentes y personal de liquidadores etc.

Las operaciones no pueden ser muy atractivas, pues el calor aprieta y la gente que acude a la Bolsa es cada día menos numerosa.

RICARDO SUAREZ MARTINEZ
Redactor-Jefe de «El Financiero»

LA VIDA POLITICA

El conflicto de Riotinto.—Cómo se resolverá la cuestión de la Mancomunidad.—El Congreso de Estudios Vascos.—Dato a San Sebastián.—Otras noticias.

(POR TELEFONO)
Madrid, 3 tarde.

Visita y conferencia
A la hora acostumbrada recibió a los reporteros el jefe del Gobierno, quien comenzó su charla diciendo que le había visitado el ministro de Portugal en España con quien ha conferenciado extensamente.

El Rey a Pamplona
Añadió el señor Dato que había recibido un despacho de Londres diciéndole que el Rey presidiría la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos.

No se tratará
Dijo también el señor Bergamín que en la reunión ministerial de esta tarde no se tratará para nada del asunto de la Mancomunidad, pues se tratará únicamente de la cuestión de subsistencias.

El conflicto de la fábrica de tabacos
El ministro de Hacienda hablando con los periodistas acerca del conflicto de la fábrica de tabacos, ha dicho que una de las conclusiones aprobadas por el congreso de tabaqueros era el obligar a la Compañía Arrendataria a reconocer al personal asociado.

Los cesantes de Hacienda
Dijo también el ministro de Hacienda que ha dispuesto que los cesantes de dicho Cuerpo ocupen las vacantes que ocurran en provincias, sin perjuicio de que ocupen en el escalafón el puesto que les corresponda cuando sea su tiempo.

Los amigos del libro
Esta mañana ha visitado al señor Dato una comisión de la «Asociación de los Amigos del Libro» para hablarle de la proyectada exposición de libros primitivos, la cual resultará muy interesante.

Sucesos en La Coruña
Cuando el ministro de la Gobernación recibió a los representantes de la Prensa, les confirmó los sucesos ocurridos en La Coruña. Dijo el señor Bergamín que ha-

bían sido detenidos los autores de los disparos y que había conferenciado con el gobernador civil de aquella capital aconsejándole se mantenga en un terreno neutral, pero no consintiendo se altere el orden público.

Otro conflicto
Añadió el señor Bergamín que había ordenado al Director general de Seguridad, mande fuerzas de dicho cuerpo a la fábrica de tabacos de Madrid donde existe un motín por discrepancias entre el personal asociado y el que no lo está.

El «Reina Regente»
Continuó diciendo el Presidente que el cruceo «Reina Regente» había salido de Argel para Orán, desde donde se trasladará a Melilla. El día 30 irá a Cádiz donde embarcará otra promoción de Guardias Marinas.

Los submarinos
De la Coruña y como ministro de Marina, se ha pedido a don Eduardo que vaya a aquel puerto la escuadrilla de submarinos para pasar allí el periodo de fiestas.

El Consejo de hoy
Refiriéndose el Jefe del Gobierno al Consejo de Ministros de esta tarde, dijo que antes de la reunión conferenciará con el ministro de Fomento, para tratar de asuntos relacionados con las subsistencias.

El ministro de la Guerra
En la presente semana regresará de su viaje a Marruecos el ministro de la Guerra, vizconde de Eza, quien desembarcará en Málaga.

Dice Ortuño
El ministro de Fomento ha dicho a los reporteros que en breve saldrá para Cartagena acompañado de un jefe de Negociado de su ministerio y del Director general de Obras públicas con el fin de inspeccionar personalmente las obras de defensa de aquel puerto.

Un artículo de «El Sol»
El diario «El Sol» en su número de hoy publica un artículo en el que se ocupa de las relaciones que existen entre los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad y del lance de honor que se celebró días pasados en Barcelona y que costó la vida al inspector señor Torres.

Dr. Parra Solache. Oculista
EX-AYUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
FLORIDA, 24-2.º—DERECHA.

OPTICA MEDICA
DATO, 37.—VITORIA
BAJO LA DIRECCION DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE

Medico-Dentista
OÑA
Consulta, de 9 a 1
S. PRUDENCIO, 28-3.º

DESDE PAMPLONA

Segundo Congreso de Estudios Vascos

El día de hoy.—Dianas.—Sigue la animación.—Las lecciones del día.—Discurso del Senador por Alava señor González de Echávarri, acerca de la «Autonomía jurídica y administrativa del país vasco»

Por teléfono
5 tarde.

El día de hoy
Como el día de ayer, a las siete de la mañana las bandas de música de la población han recorrido las calles tocando alegres pasacalles y dianas.

Las lecciones
Don Ramón del Mar
A las ocho de la mañana se ha dado en el salón de actos del Instituto la primera lección que ha estado a cargo de don Ramón del Mar, quien versó sobre el tema «Escuelas Náuticas».

«Solares vascos»
A continuación dió su lección don Juan Uzquiano Migoya, disertando acerca de los «solares urbanos de Vizcaya» en cuyo trabajo estuvo muy acertado.

Otras lecciones
El arquitecto bilbaíno don Ricardo Bastida disertó sobre «Edificaciones escolares» y don Blas Goñi, catedrático del Seminario de Pamplona acerca de las bolsas del trabajo.

Discurso del Senador por Alava señor González de Echávarri
Cerró el curso de las lecciones de hoy el senador por Alava señor González de Echávarri quien habló acerca de la «autonomía jurídica y administrativa del país vasco».

Comenzó diciendo el señor Chávarri que la presencia en el Congreso de las diputaciones vascas es prueba de interés que pone el país vasco para conseguir su autonomía.

Estas provincias—añadió—que viven a la cabeza de los pueblos en cuestiones de enseñanza, ¿cómo podrán negar su concurso en esa materia? Por eso no es extraño que este país reclame para sí la Universidad que otras regiones tienen.

Los parlamentarios vascos pidieron y obtuvieron la aprobación de la mayoría de los diputados del proyecto de Universidades.

El proyecto está pendiente pero por eso, precisamente hemos de persistir en nuestro ideal, hemos de apoyarlo porque tenemos que gritar y trabajar por todo lo que sea o signifique autonomía.

Añade que no podía por menos de dolerse de la preferición y de las lagunas que esten en las enseñanzas. Se ocupa de las enseñanzas del país vasco.

Dice que no extraña que combatan nuestras instituciones forales quienes no las han estudiado. Maldigamos—añade—a los verdugos, pero compadezcamos a la víctima que es la Patria.

Se refiere después al hallazgo de documentos valiosísimos para el país vasco en los archivos de Valladolid. Enseña una curiosa fotografía en que se ve el estado en que se encontraron documentos de gran interés para Vizcaya y otra del estado en que dichos documentos se hallan en la actualidad.

Hece un llamamiento a la munificencia de la Diputación de Vizcaya para que atienda a esa importante cuestión.

Continúa diciendo que es de todas veras lamentable que la ignorancia o la mala fé de que los que escriben el derecho político español apenas si se ocupan para nada del derecho del país vasco. Es doloroso que el derecho administrativo de este país solo lo conozcan los varenantes cuando pasan por nuestras carreteras.

Es preciso que España entera conozca la admirable administración del país vasco, país que marcha a la cabeza de todas las regiones españolas.

Habla del derecho mercantil y civil, y dice que en cuanto al primero el país vasco ha estado a la cabeza de todos siendo Bilbao la que ha señalado el camino en esta cuestión.

Añade que los tratados de comercio hispano-americanos resultan ser una copia de los antiguos ordenanzas de Vizcaya.

Se extiende en consideraciones sobre este particular y dice que ya en las Cortes pidió la publicación de los apéndices forales.

Termina su discurso reconociendo la energía de los hijos de este país para la reconquista de sus sagrados derechos.

El discurso del senador por Alava ha sido muy elogiado y aplaudido recibiendo el señor González de Chávarri numerosas felicitaciones por su trabajo.

Excursiones
Por la tarde los congresistas han salido en automóviles de excursión unos a Estella y otros a Oñate, de cuyas localidades regresarán a la noche.

SAN ROQUE
(JEREZ QUINADO)
El que prueba una vez este notabilísimo producto, recomendado por la Ciedicia como uno de los mejores tónicos reconstituyentes, lo prefiere a todos los conocidos hasta el día.
SAN ROQUE (JEREZ QUINADO)
REPRESENTANTE EN VITORIA
PABLO OZAETA

Financieras
COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO

MADRID:

Interior	71.75
Exterior	84.00
Amortizable 5 p 100	94.90
1917	95.00
Zaragozas	236.00
Banco	529.00
Tabacos	237.00
Azucareras	179.00
Río de la Plata	306.00
Duro Felguera	173.00
Franco	51.50
Libras	24.20
Marcos	16.20

BILBAO:

Banco de Bilbao	2010.00
Crédito	68.00
Sota y Aznar	2340.00
Marítima Nervión	2100.00
Marítima Unión	800.00
Naviera Vascongada	780.00
Naviera Mundaca	355.00
Naviera Iturri	200.00

Doctor TOMÉ ORTIZ
De las Clínicas de MADRID, BARCELONA y PARIS
ESPECIALISTA
PARTOS, MATRIZ Y GENITO URINARIOS
CONSULTA DE 12 A 5
FLORIDA, 34, 1.º

Día religioso
SANTORAL PARA MAÑANA
Ss. Práxedes, vg., Daniel, pf.; Julia, vg., Zótico, ob., Víctor, Alejandro, Feliciano, Longinos, Claudio, Justo, Mrs.
EN EL CARMEN
La Asociación de Amantes de Jesús Sacramento celebrará el domingo 25 de Julio, en la iglesia de los Reverendos Padres Carmelitas, los solemnes cultos anuales que a continuación se expresan:
Por la mañana, a las siete y media, se celebrará el santo sacrificio de la Misa, distribuyéndose en ella la Sagrada Comunión. Se cantarán motetes.
Por la tarde, a las seis y media, tendrá lugar una solemne función en la que se expondrá S. D. M.; después se rezará el Santo Rosario, predicando a continuación el Reverendo Padre Sergio, C. D. cantándose acto seguido un solemne Te Deum y terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento.
El día de la función y los siete siguientes los asociados pueden ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de las R. R. M. M. Reparadoras.

NOVENA A NUESTRA SEÑORA DE LA BLANCA
El día 27 comenzará la novena a la Celestial Patrona de Vitoria, estando encargado de los sermones el R. P. Severino Montoya, de esta Residencia de P. P. Jesuitas.
De esperar que los solemnes cultos en honor de la Virgen Blanca se vean concurridísimos

DE AYER A HOY

EXTRANJERO
PARIS.—Los miembros de la Secretaría General de la Sociedad de la Liga de Naciones han acordado por mayoría de votos, aplazar la conferencia de Bruselas, pero manteniendo la nueva fecha del 25 de Septiembre para esa misma conferencia, por no haber llegado todavía los aliados a un acuerdo sobre las indemnizaciones.—La salud de M. Deschanel es inmejorable. Este ha manifestado que cuenta hallarse en París el día 4 de Septiembre próximo, para asistir a las fiestas del cincuentenario de la 3.ª República.—Los trabajos de instalación de la estación radiotelegráfica Lafayette, que se realizan en Croix D'Hins, a 20 kilómetros de Burdeos, se hallan próximos a su terminación. Esta estación, dos veces más potente que todas las conocidas hasta la fecha, alcanzará un radio de acción de 20.000 kilómetros aproximadamente, lo que permitirá la comunicación directa entre Francia y las más apartadas regiones.

VLADIVOSTOCK.—Comunican de Irkutsk que el comisario Barsik, que ordenó la ejecución del almirante Koltchak, acaba de ser condenado a muerte por haber conservado para su uso ciertos objetos que pertenecieron al almirante.

ROMA.—El vicepresidente de la Cámara de Comercio italo-española, don Antonio Lissen, ofreció un almuerzo a los consejeros de dicha Cámara y a la Prensa, diciendo durante él que continuarán empleando todas sus energías en el desarrollo de las relaciones económicas de ambos países.

PARIS.—Un diario de París propone, el restablecimiento de la Legación de Francia en Munich, añadiendo que es probable que el Gobierno de Inglaterra y de Italia, sigan ese ejemplo.—El asesino de Jaurés, Reoul Villain, ha sido detenido ayer tarde en Montreuil. No se conoce ningún detalle sobre los motivos de esta detención; pero, según parece, se trata de un delito de importancia secundaria relacionado con el tráfico de moneda divisionaria.

BERLIN.—La Agencia Wolff da los informes siguientes: «A consecuencia de una fuerte crisis de neurastenia, y de trastornos mentales y de dificultades de orden personal el Príncipe Joaquín, hijo menor del Kaiser, se suicidó en su villa Liegditz, en la noche del sábado al domingo. Falleció algunos instantes después.»

LONDRES.—El Comisario Smith Cork conversaba con algunos oficiales de Policía en la sala de fumar de su Club, cuando fué muerto por disparos de revólver hechos por diez hombres que entraron repentinamente en la habitación donde se encontraban.—Ayer fueron desembarcados en Southampton los restos mortales de la ex Emperatriz Eugenia, habiéndose izado, en señal de duelo, las banderas a media asta en todas las embarcaciones surtas en el puerto.

TEHERAN.—Las tropas bolchevistas han llevado a cabo varios desembarcos cerca de Enrell y de Medchisar.

BRUSELAS.—Dice un diario belga que el general Von Tesfonal, responsable del fusilamiento de 117 habitantes de Resignal, reside accidentalmente en Trévisis.

LISBOA.—Se ha constituido el nuevo ministerio bajo la presidencia de Antonio Granjo, que ademas desempeñará internamente la cartera del Interior.—El Papa acaba de conceder el Sagrado Palio a monseñor Waffelaert, obispo de Bruselas. Como es sabido, a esta insignia tienen derecho los arzobispos, y los obispos solo por merced de Su Santidad pueden ostentarla. El cardenal Mercier impondrá solemnemente el Palio al obispo de Bruselas el próximo día 25 de julio.

ESPAÑA
ALMERIA.—Se ha solucionado la huelga de esparteros esperándose que el único conflicto pendiente está también en vías de arreglo.

MADRID.—S. M. El Rei siguiendo la costumbre de años anteriores, ha concedido al Museo Pedagógico Nacional la cantidad de 500 pesetas con destino a las colonias que organiza dicho centro.—Ayer llegaron de Barcelona el jefe de los regionalistas señor Cambó y el de los radicales señor Lerroux.—En los círculos políticos se asegura que en el próximo mes de Octubre el Gobierno presentará a las Cortes un programa social y económico completo.—También se han hecho comentarios sobre la afirmación del ministro de que en el caso de que el Gobierno tropiece con la menor dificultad en el Parlamento, planteará la cuestión a la Corona para que ésta resuelva.

SAN SEBASTIAN.—La huelga de los obreros gasistas no se soluciona, porque éstos persisten en su actitud de pedir aumento de jornal y por otro lado por que la Junta no está dispuesta a transigir.—En Azcoitia los ánimos están ya calmados, reinando tranquilidad y esperándose que pronto se solucione la huelga.

SANTANDER.—Se ha solucionado la huelga de tranviarios, comenzando a funcionar los tranvías pertenecientes, a la red de Miranda y Sardinero.

MURCIA.—En el Teatro-Circo se ha celebrado la asamblea de la Federación Agraria de Levante. Se acordó protestar de los arriendos por no considerar que dichos contratos son leoninos, Asistiendo representaciones de los Sindicatos Agrarios de casi todos los pueblos.

¿Qué pasa en la Coruña?
Por teléfono
3 tarde.

Graves sucesos.—La censura.—Un muerto.
A causa de la huelga de estivadores se registraron al anoecer de ayer gravísimos sucesos e incidentes, en el muelle del puerto.

Los patronos.... (Interviene la censura) Obreros huelguistas.... (censura) intervinieron otros obreros.... (censura) la policía.... (censura).

Trasladado el herido a la Casa de Soorro falleció al poco de ingresar en ella.

A última hora se volvieron a reproducir.... (censura.)
Témese que se produzca un grave conflicto.

También se han declarado en huelga los camareros de los cafés y restaurantes.

A tiros en una Comisaría
Añoche se cacheó a un grupo de estivadores que pasaba por la calle de Santa Catalina, produciéndose... (censura) sino un disparo.... (más censura) la bala fué a alojarse en el vientre de un cabo de Seguridad.

Auxiliado por otros guardias era conducido a la Casa de Socorro falleciendo en el camino.

El mismo individuo que hizo el disparo entró en el cuartelillo del citado Cuerpo haciendo numerosos disparos y causando gran revuelo y alarma, hasta que fué detenido.

La víctima deja viuda y cuatro hijos.

Cierre de comercios
Se ha reunido la Asociación de Comerciantes acordando cerrar hoy los comercios en señal de protesta, por los sucesos ocurridos.

También se acordó abrir una suscripción popular encabezándola con 5.000 pesetas a favor de la viuda e hijos del cabo de Seguridad, muerto a consecuencia de los sucesos.

Los ánimos están muy excitados y se teme ocurran nuevos desórdenes.

¿De qué huelga se trata?
(POR TELEFONO)
Madrid, 3 tarde.

Un artículo de «El Sol»
El diario «El Sol» en su número de hoy publica un artículo en el que se ocupa de las relaciones que existen entre los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad y del lance de honor que se celebró días pasados en Barcelona y que costó la vida al inspector señor Torres.

Dice el articulista que el ministro de la Gobernación no ha satisfecho las reiteradas aspiraciones hechas públicas por los Cuerpos de Vigilancia y de Seguridad.

Todo ello—añade—ha dado lugar a que en Barcelona haya causado muy mal efecto y que se haya declarado la huelga de brazos caídos en... (La censura interviene y no deja pasar una sola palabra más de esta noticia).

DR. PARRA SOLACHE. Oculista
EX-AYUDANTE DE CLÍNICAS NACIONALES Y EXTRANJERAS.
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
FLORIDA, 24-2.º—DERECHA.

OPTICA MEDICA
DATO, 37.—VITORIA
BAJO LA DIRECCION DEL OCULISTA DE ESTA CIUDAD, DR. PARRA SOLACHE

Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares GRADUACIÓN DE LA VISTA Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la ÓPTICA. Completo surtido de CRISTALES Y ARMADURAS. Talleres Electro-Mecánicos

Medico-Dentista
OÑA
Consulta, de 9 a 1
S. PRUDENCIO, 28-3.º

MAIZAVENA

Paquete 1'50 en ultramarinos y droguerías

Maizavena MAIZAVENA MAIZAVENA

Está indicado principalmente en la alimentación de los niños durante su primera infancia, cuando se trata de ampliar la lactancia materna, o cuando el niño está sometido a la lactancia artificial haciendo uso de biberones.

Es el alimento ideal de todos los enfermos convalecientes y de todos los que padecen enfermedades de los órganos gastro intestinales caracterizados por vómitos, diarreas o dificultad en las digestiones.

está indicado para la alimentación de mujeres recién paridas durante los primeros días que siguen al alumbramiento.

El Dr. Chicote, Director de Laboratorio Municipal de Madrid, dice en su informe acerca de la MAIZAVENA: «El producto denominado MAIZAVENA, no contiene sustancias cuyo uso en la alimentación esté prohibido. Se encuentra bien elaborado, y por sus componentes disfruta de un elevado coeficiente alimenticio.»

HERNIADOS (QUEBRADOS)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en VITORIA y en el Hotel Quintanilla únicamente el JUEVES día 22 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Vitoria y en el Hotel Quintanilla únicamente el Jueves día 22 del presente mes.

NOTAS: En Bilbao el día 19, en el Hotel Goñi. En Eibar el día 20, en el Hotel Comercio. En San Sebastián el día 21, en el Hotel Suizo, y en Burgos el día 23, en el Hotel Universal, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase pues que, todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado, hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent de nombre oficialmente registrado.

SE VENDEN

Un carabro y un perro de caza joven, de buena raza una y otro.
PORTAL DE URBINA, 23

NODRIZA

Para criar en su casa se necesita. Darán razón en esta administración.

Dependiente

se necesita de 14 a 16, años de edad, informarán en esta administración.



MÁQUINA FOX PARA OFICINA
MODELO NÚM. 24, ÚLTIMO DE CARRO CAMBIABLE Y CON TODOS LOS ADELANTOS CONOCIDOS HASTA EL DÍA.

MÁQUINA FOX PARA VIAJE
(PLEGABLE)
EJECUTA EL MISMO TRABAJO QUE LAS GRANDES
Representación exclusiva para la Provincia:
LIBRERÍA GENERAL DE RUIZ Y EGUILUZ
—VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS—

NO DEBE COMPRARSE UNA MÁQUINA SIN VER ANTES LA
:—: FOX :—:
Se remiten catálogos y condiciones)

JABON CHIMBO

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él.
Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo.
Trozos de 500 y 250 gramos respectivamente.

Academia de Contabilidad, Caligrafía, Taquigrafía y Mecanografía
Preparación rápida y práctica para el ingreso en toda clase de oficinas, por los señores ROMERO y GATELL.
FLORIDA, 42-1.º

MARRODÁN Y REZOLA. Logroño

Sucesores de Salustiano Marrodán
Esta casa construye las mejores prensas y material para la elaboración de vinos y sidras.
Pídase catálogo gratis.

LODOS MINERO-MEDICINALES DE CUCHO

No tienen rival en las erupciones herpéticas, prurigo y toda clase de enfermedades de la piel.



EL MEJOR REMEDIO para el **ESTÓMAGO**
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

ARTICULOS ALEMANES

Llegó la segunda expedición de las grandes novedades adquiridas en el reciente viaje que el propietario del antiguo y acreditado BAZAR MENDÍA realizó por dicha nación.

DETALLE DE ALGUNOS ARTÍCULOS

Construcciones metálicas de Ingeniería desde 4'20. Cadenas caballero 2 ramales, doble, desde 1'20. Tirantes caballero fuertísimos, desde 1'15. En juegos y juguetes verdaderas originidades. Precios baratísimos.

Antigua Casa Tolosana Plaza Nueva, 26

Aguas de Cucho Sulfurosas, sulfídricas azoadas radio activas. No tienen rival para curar el escrofulismo, herpetismo y enfermedades del aparato respiratorio.
De venta en las principales farmacias.

Se necesita

un limpia botas y una mujer para fregar en el Café Universal.

Para Maquinaria Agrícola

Correas pelo de camello
Inglesas legítimas.—Correas de cuero.—Estopadas.—Hmiantos.—Cebos de algodón.—Aceites y grasas minerales.—Aceiteras : :

ENRIQUE MIRET ESPOY

Costa, 8 - ZARAGOZA - Apartado, 146

Señores Sacerdotes

¿Quiéren vestirse bien y comprar ornamentos buenos y baratos? Pedir muestras a J. ARAMBURU, Dato, 11, VITORIA, o frente a la Estación de Hendaya (Francia).
Estará en Vitoria fijamente menos los primeros y terceros lunes de cada mes que irá a Bilbao.
J. ARAMBURU. Dato, 11

LA HIGIENICA

Agua Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expende en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.
Larramendi Hijos.—Dato, 5.—VITORIA

Se necesitan

camareras jóvenes para servicio de habitaciones en Bañerío concurrido.—Razón: Florida, 21, 1.º

Larramendi Hermanos

DATO, 9.—VITORIA

Fábrica de sellos en metal y caucho
Etiquetas engomadas para reclamos en relieve y colores
Grabados en plata, oro y metales
Tenazas y precintos de plomo y acero
Placas de hierro esmaltadas
Encendedores sellados, piedras, mecha y piezas de recambio
Pathéfonos y discos Pathé (Depósito) cantos, cuplés y bailes



Máquinas de escribir Undervood, Royal, Smith y otras marcas, papel, cartón, cintas y accesorios.

Reparación de máquinas

Ama de cría

se desea una para fuera de la capital. Informarán en esta administración.

Electra de Salvatierra

El Consejo de Administración cumpliendo con lo que disponen los Estatutos, convoca a los señores Accionistas a la Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 26 del que cursa a las cuatro de la tarde en la oficina situada en la Calle de D. Marcos Sagasti número 5, a fin de someter a su examen y aprobación la Memoria correspondiente al ejercicio social vencido el 30 de Junio último y la distribución de beneficios que en ella se propone.
Salvatierra 13 de julio de 1920.—El Presidente del C. de A., Emilio L. de Heredia.

PASTA DENTIFRICA "HIGEA"

La más acreditada y que más se vende
Blanquea los dientes sin atacarlos
SABOR DELICIOSO
Tubo con elegante estuche y llave: 1'50 ptas.
De venta en todas partes.

Sociedad de Automóviles "LA UNION,"

Servicio diario de viajeros entre Bilbao y Vitoria y viceversa
SALIDAS DE VITORIA
A las 8'30 de la mañana y 3'40 de la tarde.

SALIDAS DE BILBAO
A las 9 de la mañana y 4 de la tarde.
El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y de Bilbao a la mañana, pasan por Ubidea.
Despacho de billetes y facturaciones de encargos, en Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arenal, 10, Bar Carabanchel.
—El automóvil que sale de Bilbao a las 9 de la mañana pasará por Lemona a las 9'40, pudiendo empalmar con los viajeros que salen de Pedernales a las 8 de la mañana.

Casa Ibarra

FUNDADA EN 1870
GRANDES ALMACENES DE CONFECCIÓN PARA CABALLEROS Y NIÑOS CON SECCIÓN ESPECIAL PARA LA MEDIDA
PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO.
Plaza Nueva, 29 y Plaza Virgen Blanca, 9

ÓPTICOS ESPECIALISTAS

Larramendi Hermanos
Dato 9, Vitoria
Talleres mecánicos movidos eléctricamente.
Las recetas de los señores médicos-oculistas son ejecutadas rápidamente con toda exactitud.

Graduación de la vista
Lentes y gafas de todas clases
Lupas, cristales, monturas, estuches accesorios y reparaciones

Dr. Rodríguez y Retuerto

Oculista del Asilo, Hospicio y Hermanitas de los Pobres.
Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5.
Prescripción exacta de los cristales convenientes a cada caso determinado.
POSTAS, 30, 2.º

Máquinas de Escribir "SUN"

Por 25 pesetas mensuales



La «SUN» compete con todas las máquinas de escribir en duración, rapidez y perfección en su escritura.
Máquinas desde 400 pesetas.
Se remiten catálogos a quien los solicite a
PABLO OZAETA.—Vitoria
Compra-venta de botellas usadas.
TELÉFONO 392

Tónico poderoso
Fortificante energético
Aperitivo excelente
VINO ONA
del doctor Arístegui
ALIMENTO CEREBRAL
Magníficos resultados en las convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa é Insipiente.
Agradabilísimo al paladar

Banco de Vitoria

Capital social pesetas 3.000.000
PRINCIPALES OPERACIONES

Apertura de cuentas corrientes a la vista, con interés anual de dos por ciento. Los cuentacorrentistas gozarán del beneficio de la negociación de letras sobre plazas bancables a la par.

Imposiciones:
En la Caja de Ahorros (1 a 20.000 pesetas) . . . 3 y 1/2 % anual.
A la vista (de 500 a 25.000 pesetas) . . . 3 y 1/4 %
A seis meses, cantidad limitada . . . 3 y 1/4 %
A un año . . . 3 y 1/4 %
Compra y venta de valores nacionales y extranjeros en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín y Bruselas a muy reducida comisión.
Compra y venta de moneda extranjera.
Negociación de letras sobre España a los económicos cambios del listín del Banco.
Expedición de giros y cartas de crédito sobre todos los puntos de Europa y América
Ordenes telegráficas y telefónicas.
Descuento de cupones.
Préstamos y cuentas corrientes de crédito con garantía de valores del Estado y Duda Provincial y Municipal al interés anual de CUATRO Y MEDIO POR CIENTO.
Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.
Depósito de toda clase de valores, libre de derechos de custodia, abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día del vencimiento, sin descuento alguno.
Cajas de alquiler.—Informes comerciales
Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 y media a 5 y media.

Automóviles, Autocamiones, Omnibus, Tractores

"FIAT"
Representación exclusiva para la provincia de Alava: **E. LARRAMENDI Y COMPAÑIA.**—Garage.—Vitoria
Facilitaremos catálogos y cuantos datos se nos pidan, a los interesados por los vehículos «FIAT».
Depósito de bandajes macizos «DUNLOP» para camiones y omnibus.
Colocación de los mismos.
Neumáticos Michelin. Automóviles y Camiones de ocasión

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía Anónima domiciliada en Bilbao
Capital 25.000.000 de pesetas
Fábricas en Vizcaya (Zuazo, Luahana, Elorrieta y Guturribay), Oviedo (La Manjoya), Madrid, Sevilla (El Empalme), Cartagena, Barcelona (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa (Tarfaria).

PRODUCTOS QUÍMICOS Y ABONOS MINERALES
Superfosfatos.—Nitratos.—Sulfato amoniaco
Sales de potasa.—Sulfato de potasa.—Acido sulfahidrórico.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Gilcerinas.
Diríjase pedidos a SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
::: En Bilbao: Gran Vía, 1.—Madrid: Villanueva, 11.—Oviedo: Mendizábal, 2 :::
::: Servicio agronómico.—LABORATORIO para el análisis de las tierras :::
::: Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos :::

"La Vasco Navarra"

Sociedad Anónima de Seguros a prima fija
Seguros contra accidentes individuales y de responsabilidad civil.
Delegación: Antonio Vinós y de Santos: Herrería 1 y 3. Teléfono 448.

MADRES dad a vuestros hijos
PALMIL, el mejor purgante y el más agradable.

Tratamiento de las afecciones de la piel, tiñas, lupus, cáncer, reuma, etc.
Rayos X
F. Molet
Masaje eléctrico
Corrientes de alta frecuencia.
Dato, 35, 1.º

“LA PREVISORA” Sociedad de Seguros Mutuos contra los Accidentes del Trabajo

Domicilio social: Postas, 1, bis. Reclamaciones al Oficial de Secretaría: Correría, 82, 2.º

¡ Industriales españoles!

~ La producción de los Estados Unidos es asombrosa
 ~ La calidad de sus productos es inmejorable y se adapta a todas las necesidades.
 ~ Indudablemente en alguna maquina o producto americano podéis encontrar una fuente de esplendidas beneficias
 ~ Cualquier maquina o producto que os interese lo tenéis a vuestra disposición. Escribir explicando vuestras necesidades a

The Baldwin Locomotive Works

Fernán Cortés, Apartado 473, y obtendréis gratis la información que os haga falta.
 ¡Escribid hoy!

Servicio de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cadiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, empendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CURA, MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cadiz el 30, para New-York, Habana, Vera Cruz y Puerto Rico. Regreso de Veracruz el 27, y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20, y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cadiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampoco y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
 Una salida cada 44 días, arrancando de Barcelona para A'ejandria (altaiva), Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cadiz el 7, para Tánzer, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, hacia los puertos de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA DE BRASIL-PLATA
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativas), para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, empendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. To los los vapores tienen Telegrafos inalámbricos.

Agencia: BARRERAS, 1.—Escritorio.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria

IMPOSICIONES
 Las imposiciones ordinarias devengan el 350 % (tres cincuenta por ciento) de interés anual.
 Los intereses acumulados devengan también interés.
 Las imposiciones especiales a un año rinden el 385 % (tres ochenta y cinco por ciento) de interés anual.

PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS
 Se anticipa dinero a módico interés y en condiciones inmejorables, para préstamos y créditos hipotecarios.—Préstamos y créditos con garantía de valores públicos mercantiles e industriales.—Préstamos y créditos con garantía personal.—Préstamos y créditos a Ayuntamientos.—Préstamos y créditos a gremios, Sindicatos agrícolas, grupos de labradores y obreros.—Préstamos sobre muebles.—Préstamos sobre sueldos.—Préstamos sobre alhajas, ropas, etc.

Del capital propiedad de los imponentes responden:
 Los valores en cartera, la existencia en cuenta corriente con el Banco y en Caja los bienes inmuebles propios de la institución y los de la ciudad de Vitoria.
 La Junta Directiva de esta Caja que funciona bajo el patrocinio del Gobierno de la Nación, estudia la organización de servicios y amparación de los mismos, aspirando a ensanchar la esfera de acción de esta institución tanto en el campo económico como en el social con la ayuda y confianza de sus imponentes.

INSTITUCIÓN NACIONAL DE PREVISIÓN
 Para este organismo tan admirable, se hacen todas las operaciones de relación con el SEGURO OBRERO y DOTE INFANTILES.
 Para más detalles solicitar reglamentos, tarifas y antecedenentes al señor Director Gerente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de la Ciudad de Vitoria.

HORAS DE DESPACHO
 Mañana de nueve a una y media. Tarde de tres y media a cinco y media.

Azpiazu H. nos

SE TRASLADARON A
San Prudencio, núms. 7 y 7 bis
 Y ORGANIZAN
GRANDES PABELLONES
 para EXPONER sus
Muebles de lujo y económicos
 Precio fijo.—Ventas al contado.
 CASA DE LAS MAS IMPORTANTES EN SU RAMO

NEVA INSTALADORA de CONSTANTINO DE LARREA

Se encarga de todos trabajos eléctricos se le confían a precios sin competencia Especialidad para instalaciones eléctricas, timbres y otros.
 Se encarga de la reparación y rebobinado de motores, aparatos médicos, entregándolos completamente reparados.
 Venta de lámparas de todas marcas a precios sin competencia
 Grandes existencias de lámparas OSRAM y EGMA
 Venta por mayor y menor, así como de todo el material concerniente al ramo.
 Existencias de moños y para la venta de las preferentes manijas, con grandes rebajas para los industriales, y otros para máquinas de coser, para aparatos médicos.
 Se repara, prontitud, economía y garantía es la norma de esta casa.
 No dejéis de visitarla, con útiles precios y pida presupuesto.

San Antonio, núm. 35.—Telefono, núm. 355

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es el estado por los médicos de las cinco partes del mundo por su tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESITINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

“La Exportadora,” FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui
 VITORIA

Lunas en blanco y pintadas de grandes dimensiones para aparatos, cafés y demás.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas orladas.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y alegrías.—Molduras.—Vidrios negros, impalos y de color.—Vidrios del país y extranjero.

“LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL”

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 56 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas
 Subdirector en Alava:
 J. A. QUIROGA.—Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria

Pianos y Armoniums

Marcas nacionales y extranjeras
 Representante exclusivo de los sin rivales pianos marca CUSSO

Toda clase de música religiosa y profana
 Pianos-Pianolas de sonoridad y claridad extra; últimos modelos.
 Accesorios para toda clase de instrumentos.
 Gramófonos y Armoniums marca Compañía Francés y Odeón y toda clase de discos. Audiciones a todas horas. Pidense catálogos

ALMACENES Y REPARACIONES DE ARMONIUMS Y PIANOS
 Gran Almacén de Música (:) Teléfono número 248
 Eduardo Pérez Plaza Nueva, 32 VITORIA

Aguas y Balneario de Cestona (Guipúzcoa)

(Corlesbad de España)
 Únicas para el Hígado, Estreñimiento, Disenteria, Neurastenia y Artritis.
 Se venden embotelladas a 125 pesetas en Farmacias y Droguerías
 Tiempo de salida el 15 de Junio a las 10 de Septiembre.
 Después de la temporada oficial, se abre desde el 1.º de Octubre próximo, continuará abierto en nuestro Hotel Casa de Entada a precios módicos.
 Itinerario: Línea del Norte, Estación Zumárraga, y línea de San Sebastián a Bilbao. Estación de A. rona.
 Pedido de antecedentes a la Administración de Cestona.



DENTADURA PERPETUA
 POR EL LICOR DEL POLO

TAN IRMENSAMENTE SU FAMA QUE DEL ORBE SE TRANSPORTA A LA REGION SIBERIAL

ARMERÍA DE Zulaica
 (FRENTE A LA PLAZA DE ABASTOS)
 Gran surtido de escopetas finas, de las marcas más acreditadas con cañones de marca.
 Gran novedad de escopetas, especial con un disparador y dos tiros, con cañones sueco, martillados a un Blocc.
 Gran surtido de revólveres y pistolas automáticas, cartuchos cargados y vacíos y toda clase de accesorios de caza.

Gran Ocasión
 Se acaba de recibir de Alemania 5000 estuches de papel y sobres, precios baratísimos.
 Moldura en «oro» viejo para tapices, cuadros al óleo, grabados y cromos para la entronización del S. C. de Jesús, grandes existencias.
 Obras nuevas, «El Santo Cristo de Limpia», 250 páginas, 3 pesetas, existencias.
 Todos los días se reciben y encargan obras francesas, inglesas, italianas, alemanas, etc., etc.

Librería Universal de la viuda é hijos de Linacero
 TELÉFONO N.º 25.—VITORIA

José Escoriaza
 Profesor de Solfeo, piano y harmonía
 Director por oposición de la Academia de Música y Banda Municipal.
 Los Alizados (antes Orizonta) 13-3.º

JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Presbítero 39

EL BUEN PAÑO

NOVELA, con licencia de la Autoridad Eclesiástica

—¿Porqué no has ido al refresco?
 preguntó la visitante cuando se hubieron sentado entre la peinadora y la vejantana.
 —Porque yo no soy de Abajo.
 —¿Y eso qué tiene de particular?
 ¿Más Arribero que tu primo, y sin embargo ha estado, y repartieron y y todo lo que tú quieras? Una nos hemos dado de bailar los dos, que nos hemos puesto verdes. ¡Extremos como los que gasta conmigo! ¡Con decirte que no sale de casa!... y a propósito de tu primo. Como se viñeron ustedes anoche tan pronto de casa de Curra, no hemos podido hablar: ¿has visto cinismo y descoco como el de Carmela? ¡Fíese usted de grajas peladas! ¡La santilla!...

—¿Cinismo, porqué?—replicó la Alburquerque, no por otra causa, que por «marchar las liendres» a su «amiga» y desquitarse de la noticia del baile.
 —¿De modo que no es cinismo y sinvergonzonería ir al Romerito con un hombre con quien no habrá hablado en su eterna vida?...
 —Pues, hija, alguna vez se habrán hablado y amigos serán, cuando la llevó;—y, procurando dar a su voz el timbre más naturalmente indiferente que pudo, añadió:—mira cómo no te llevó a tí, y eso que, según tú estáis ahora dándoos el agua a buche.
 —Ni a tí tampoco, que eres su prima y el ojo derecho de tu tía Clara

contestó la del Abogado, con la misma natural indiferencia de interlocutora, pero con la misma buena intención. Y se quedaron llamadas como dos estatuas y mirándose mutuamente, como dos panteras. Habían procurado herirse y se habían herido de muerte, aunque sin dar la cara. Esto era poco todavía para Carlota, y se permitió este desahogo.
 —Me parece a mí que va a haber muchos micos en El Tomillar con respecto a tu primo.
 —Pues lo siento por tí—contestó la Alburquerque.
 —¡No lloréis por mí, hijas de Jerusalén!—replicó Carlota con rabiosa chunga y entre carcajadas que sabían a la oira a tragos de vinagre de yema:—llora tú por tu cuenta, porque lo que toca el tuyo va a ser el mico padre.
 —Con eso tendré uno, Pero si cada novio que se va hay que contarle por un mico, tú podrías a estas horas tener una piara de ellos que no cupiera en la marisma.
 —En cambio tú no has tenido quien te haya dicho en toda tu vida ni por ahí te pudrar. Es más; ni lo tendrás; y... ¡jalgo tendrá el agua cuando la bendicen!
 —¡Carlota!... ¡que estoy ciega!...
 —Pues cómprate unas gafas.
 —Basta,—respondió en el paroxismo de la ira la Alburquerque, poniéndose de pie, empujando la jabanera y dispuesta a estrellársela a la oira en mitad de la cara. Y, como ésta viése el pleito mal parado, echó a huir hacia la puerta, tan de prisa, que, agarrándosele el vestido en la chapa de níquel de uno de los tiradores del tocador, se hizo «un siete» como para ella sola, y dejó caer de camino una masa de bambú que soportaba un perró de china que Juanito había traído a su prima de no se qué feria, y que se hizo mil pedazos al chocar contra el suelo.
 —¡Me alegro!—dijo la Alburquerque, al ver el siete de la del Abogado.
 —¡Me alegro!—dijo la del Aboga-

do, al ver hecho trizas el cachivache de la Alburquerque: pero tan simultánea mente llegaron a decirlo, que cualquiera que hubiese estado escuchando no hubiese percibido más que un «o!»—¡me alegro!»
 XVI
 En que la cosa, sobre ir de veras, va más de prisa de lo que el lector se figuraba

Cuando Juanito Ibáñez llegó a su casa, terminada la comida en la de su tía, saludó a don Agustín, que leía la correspondencia en el despacho; se entró en su habitación; se desnudó en un santiamén, y se tendió en la cama cuan largo era, con intenciones, de darse un hartazgo de dormir, que hiciera época en los anales de su vida de dormilón, impenitente, empedernido y demás predicados que cuadren al que ha menester diez horas de sueño diarias, que eran las que él necesitaba, mucho más en un día como aquél, siguiente a una noche de vigilia, como la de la víspera.
 Casi traspuerto estaba, cuando sintió en la puerta un golpecito, que desde luego conoció que era de su padre. Se levantó en el atalaje en que se encontraba, descorrió el pasador de la puerta para dejar paso franco a don Agustín, y, tornando a tenderse, se cubrió con la sábana para recibir decentemente la visita que el caballero se disponía a hacerle, a juzgar por los preliminares de encender un cigarro, mirar fijamente por espacio de unos segundos al soñoliento mozo y empezar a decirle no sin haber girado la vista por toda la habitación, como para cerciorarse de que nadie más que ellos dos solos estaban en la pieza:
 —Y de juicio, como siempre: ¿no es así?
 —¿Por qué lo dices?
 —Porque parece, hombre, que te has propuesto el que tenga la gente que traerte siempre en boca.
 —Pues no sé porqué.